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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO
(ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No décimo sétimo dia do mês de novembro de
dois mil e vinte quatro, às nove, reuniu-se sob a presidência do Diretor do Iced, professor Ivan Gomes da Silva Viana, o
Conselho do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará na sala de reuniões do
Instituto, com a participação dos seguintes membros: Tânia Suely A. Brasileiro (coordenação do Pgeda); Maria Lília I.
Sousa Colares (coordenação PPGE); Silvia C. Hall (coordenação do PPGL); Ednilson Sérgio Ramalho (coordenação do
MNPEF); Paola Ferro (coordenação do curso de Letras Portuguê); Wagner Pinheiro Pires (coordenação do curso de
Física); Márcio Darlen Cavalcante (coordenação do curso de Informática Educacional) Fábio Rogério Rodrigues dos
Santos (coordenação do curso de Biologia) Carlos Sérgio Ferreira (coordenação do curso de Química) Anselmo Alencar
Colares (coordenação do curso de Pedagogia) Soemira A. Pena das Neves (representante técnico); João Ricardo Silva
(representante técnico) Elenise P. Arruda (representante técnico) Sérgio Augusto Santos de Palma (Representante
técnico) Diego Marinho de Góis (coordenação do curso de História); Mizant C.A. Santana (coordenação do curso de
Geografia); Elder K. Itikawa Tanaka (representante docente); Juliana Figueira Nogueira (representante discente) Willemes
A. Batista (representante discente), Hector Renan S. Calixto (coordenação Letras libras); outros participantes: Aline Matos
de Souza (coordenação do CPADC). ABERTURA. O diretor do Iced saudou a todos e deu os informes. 2. INFORMES. a)
Mudança de pauta:  informou que a pauta Jogos internos  foi retirada para posterior debate, uma vez que seria
necessário planejamento orçamentário. Em seguida, apresentou o projeto dos jogos feito pelos alunos. B) PGO:  foi
informado pelo diretor que está em fase de diálogo com a Diplan a definição dos recursos do instituto. O professor
destacou que os indicadores para a divisão dos recursos são baseados na matriz Andifes. Apresentou os principais
indicadores: Aluno, professor projetos, quadro de referência e qualificação docente. E destacou que o principal item
é o aluno equivalente. O professor explicou sobre as dificuldades do instituto com relação aos recursos e lembrou a
importância de formar os alunos. Também informou que o instituto tem questionado algumas informações apresentadas
de maneira inconsistente pela Diplan, o que tem impactado na redução dos recursos a serem recebidos.  O professor
Anselmo Colares chamou atenção para necessidade de a universidade apresentar que não recebemos recursos
suficientes para atender as demandas, explicando que sempre quando “dar-se um jeito” de manter as atividades com os
recursos disponíveis, o MEC entende que a instituição não precisa de mais recursos. C) Centro de Línguas: o professor
explicou que estão planejando inserir o centro de Língua no PGO, usando como argumento que o projeto atende a toda
universidade. D) Cerimonia de Premiação do Educador e educadora Antirracista 2025- acontecerá na quarta feira na
sede do Sinprosan, destacou que o Iced ajuda financeiramente com a premiação e falou da importância do projeto. D)
Encontro norte nordeste PARFOR. Foi informado que o professor Leandro Cazula está participando do encontro norte
nordeste PARFOR, na cidade de Manaus-AM. O intuito da viagem é conseguir mais informações sobre editais futuros do
plano. O professor Ivan Viana destacou que o instituto tem tido dificuldade em aprovar cursos no PARFOR. Que no último
edital somente o curso de Geografia foi aprovado. Pedindo a palavra o professor Anselmo Colares destacou que talvez
um dos problemas seja os cadastros realizado pelas prefeituras, uma vez que a oferta implica diretamente na relação
destas com o Mec. Em seguida, apresentou como alternativa o instituto entrar em contato direto com a Capes propondo a
formação continuada para os docentes já formados pelo Parfor, destacando a inexistência dos cursos de
especialização. E) VI Seminário de Ensino de Física: o evento acontecerá em novembro e será aberto. F) Mostra do
clube de ciências: o professor Fábio Rodrigues informou que o evento acontecerá no dia 27 de novembro, e que é a
culminância do projeto. G) Processo seletivo PGEDA: foi informado que está em fase final o processo seletivo para o
doutorado PGEDA. A professora Tânia Brasileiro, coordenadora do programa, ressaltou que conseguiram retomar as 09
vagas iniciais do polo de Santarém, e informou que será aberto o credenciamento para novos docentes na rede
Educanorte. Finalizando, chamou atenção para a necessidade de consolidar o polo na Ufopa. H) Seminário de educação
de surdos: o evento ocorrerá no dia 27 de novembro, e será um lugar de encontro entre as secretarias para pensar e
propor ações para a educação de surdos em Santarém.  I) Seminário de Planejamento do PPGE: a professora Lília
Colares informou que nos dia 27 e 28 de novembro acontecerá o seminário de planejamento do PPGE, a iniciativa visa
organizar e pensar ações para os dois próximos anos do programa. J) Artigos da Revista Êxitus: a professora informou
ainda que a revista está com artigos novos e convidou os colegas a acessarem. K) turma de Letras Libras: professor
Hector Calixto informou que haverá um processo seletivo especial para alunos surdos, que terão direito a 50% das vagas.
3. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA. Raimundo Nonato informou que teve uma emergência familiar e que não pôde
comparecer à reunião. Em votação, aprovado por unanimidade a justificativa do docente. 4. ORDEM DO DIA.



4.1. Transformação do Centro Pedagógico de Apoio ao Desenvolvimento Científico (CPADC) em Unidade Especial;
iniciando, o professor Ivan Viana destacou que no regimento há a possibilidade de transformar os centros em subunidades
acadêmicas especiais. Continuando, o professor fez a leitura dos artigos que versam sobre as unidades acadêmicas
especiais, fazendo alusão tanto ao pedido de transformação do CPADC, quanto do CEACAM, uma vez que ambos são da
mesma natureza. Em seguida, apresentou o pedido. Passou a palavra à professora Aline Matos, coordenadora do
CPADC, a docente destacou que o Centro tem uma estrutura bem complexa e que o faz a ponte entre a universidade e as
escolas. Ressaltou que atualmente o CPADC organiza grandes projetos como a FECITBA e o Clube de Ciências e que
seria de suma importância a transformação do CPADC em Subunidade Especial, no sentido de dar melhores condições
de funcionamento as suas atividades. Corroborando o apresentado pela docente, o professor Ivan Viana destacou que a
transformação em subunidade especial implica na ampliação da carga horária dos coordenadores. Posto para
questionamentos, não houve. Em votação, foi aprovada por unanimidade a transformação do CPADC em
Subunidade Especial. 4.2. 4.  Transformação do Centro Interdisciplinar e Interinstitucional (CEACAM) em
Subunidade Especial. Pedindo a palavra o professor Anselmo Colares apresentou a proposta do projeto, destacando sua
aprovação no âmbito do edital do Pró-Amazônia. Ressaltou que na região foi o único projeto aprovado. O professor
apresentou os locais que serão sedes dos projetos. Falou de como será realizado o trabalho, destacando que o principal
foco é a produção para a merenda escolar. Destacou que todo patrimônio comprado será incorporado à universidade.
 Destacou que a pretensão é concentrar uma referência no campo da alimentação escolar, promovida pela agricultura
familiar. Lembrou ainda que estão demandando espaço maior para o projeto, uma vez que há a perspectiva de aquisição
de material permanente para uma sala de videoconferência. Posto para questionamento, não houve. Posto em votação,
foi aprovado por unanimidade a transformação do CEACAM em Subunidade Especial. 5. ENCERRAMENTO: Nada
mais havendo a tratar, o Diretor do Iced encerrou a reunião às dez horas e vinte e cinco minutos. Foi lavrada a presente
ata por mim, Sérgio Augusto Santos de Palma, secretário executivo do Iced, que será assinada pelo presidente do
Conselho, por mim e demais presentes.
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